

联合国秘书长古特雷斯表示

世界领导人必须打破全球变暖恶性循环

新华社联合国11月27日电(记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯27日表示,在本周即将召开的联合国气候变化迪拜大会上,世界领导人必须采取行动打破全球变暖的恶性循环,避免气候变化到达“致命临界点”。

古特雷斯在纽约联合国总部对记者发表讲话时说,自己上周末在南极洲目睹那里的冰融化速度“极其令人震惊”,比20世纪90年代初快了3倍。他说:“发生在南极洲的变化所带来的影响不仅局限在南极洲。我们生活在一个互联互通的世界。正在融化的海冰意味着海平面上升,这直接危及全球沿海居民的生命和生计。”

他指出,我们正朝着本世纪末地球气温升高约3摄氏度的灾难性方向迈进,如果在碳排放等方面保持现状,那么格陵兰岛和西南极洲的冰盖变化将超过一个“致命临界点”,届时海平面可能比现在高约10米。这是一个恶性循环,冰盖减少等变化会令地球加速升温。

古特雷斯呼吁,在联合国气候变化迪拜大会上,各国领导人必须采取行动打破这个恶性循环,保护人们免受气候混乱的影响。

他强调,这需要到2030年将可再生能源的使用量增加两倍,将能源效率提升一倍,并使所有人都能获得清洁能源。

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会将于11月30日至12月12日在阿联酋迪拜举行。



11月27日,联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部向记者讲话。
新华社发

国际观察

支持率跌至新低 岸田执政压力增大

日本多家媒体日前发布的民调结果显示,首相岸田文雄领导的内阁支持率继续下滑,创下自民党2012年重新上台以来的内阁支持率新低,进入被视为下台前兆的危险区间。

分析人士指出,岸田原本希望通过今年9月的内阁改组打造改革形象,提升支持率,从而为征战明年9月的自民党总裁选举做准备。然而,岸田内阁的经济政策未能得到民众广泛认同,且最近丑闻不断,导致支持率持续下滑。尽管目前在野党尚难改变自民党执政地位,自民党内也未出现挑战岸田的强劲对手,但是在支持率低迷的背景下,岸田执政压力日益增大。

支持率继续大跌

日本各大媒体基本每月都会就内阁和政党支持率及相关政策等进行民调。岸田的内阁支持率在此前数月就不断下滑,11月又出现明显下跌。《朝日新闻》《读卖新闻》和时事社民调的内阁支持率分别为25%、24%和21.3%,均创自民党2012年12月重新上台以来新低,其中《读卖新闻》的数字比10月调查下降10个百分点;《每日新闻》民调的内阁支持率为21%,创2021年10月岸田上台以来新低。

分析人士指出,岸田内阁支持率低迷主要有两个原因:

首先,民众对岸田政府经济政策不满。受国际粮食安全、能源危机等问题影响,再加上日元自2022年年初以来大幅贬值,高度依赖进口的日本物资成本激增、物价大涨。岸田政府虽采取了要求企业涨薪等措施,但效果有限,民众购买力严重缩水。

岸田政府11月初提出新的经济刺激计划,声称要将过去两年中增加的税收以减税方式“返还给国民”以应对物价高涨,但财务大臣铃木俊一却表示过去征收的税金早已用掉。鉴于岸田政府大

同时,自民党的政党支持率也十分低迷。时事社民调中,自民党支持率降至19.1%,是自民党2012年12月重新上台以来首次跌破20%;《读卖新闻》的数字为28%,是自民党作为执政党的支持率时隔14年再次跌破30%;《每日新闻》和《朝日新闻》的数字分别为24%和27%,均在低位徘徊。

在日本政坛,内阁支持率低于30%即被认为政权进入“危险水域”。包括11月在内,岸田内

两大因素引发不满

幅增加防卫费的措施中包含“防卫增税”,不少民众认为岸田政府的经济政策前后矛盾,所谓“减税”只是提升支持率的手段。

同时,岸田政府提出的提高公共医疗保险费用于加强少子化对策的计划也遭到很多民众反对。《朝日新闻》民调显示,反对者比例达到68%。

其次,岸田政府最近丑闻不断。岸田今年9月进行第二次内阁改组,更换了外务大臣、防卫大臣等13名阁僚,希望以此打造改革形象,提升支持率。然而,自10月下旬以来,4名政府高官先后曝出丑闻,分别是文部科学政务官山田

执政压力日益增大

分析人士指出,岸田能否维持执政地位取决于两点:一是自民党能否继续执政,二是他能否保住自民党总裁职务。

自民党能否执政,由自民党本身或自民党和公明党组成的联盟能否在国会众议院维持多数地位决定。尽管目前自民党支持率有所下跌,但仍遥遥领先其他党派。在今后可预见的一段时间内,即使解散众议院举行大选,在野党也不太可能推翻自民党的执

政地位。因此对岸田而言,能否在明年9月的自民党总裁选举中胜出连任,将决定他能否继续担任日本首相。

面对内阁支持率的持续低迷,自民党内部最近开始出现离心倾向。有日媒分析认为,财务大臣铃木公然与岸田的“减税”政策唱反调,就是远离岸田的表现。此外,经济安全保障担当大臣高市早苗15日成立“日本力量”研究会,也被认为是“在积蓄自己的

力量”。

不过,日媒也指出,目前自民党内尚未出现能和岸田竞争的强有力对手,也未出现要求岸田下台的集体呼声。岸田只要自己不辞职,就还能“支撑”下去。但如果岸田的内阁支持率和自民党的政党支持率迟迟不能回升,党内危机感将增强,“倒岸田”的声音恐将逐渐增大,给岸田的执政前景带来变数。

阁支持率在一些民调中已连续数月处于这一区间。

此外,日本政坛还有一个众所周知的“青木法则”,由日本已故的前国会议员青木干雄提出。其内容是,当内阁支持率与执政联盟第一大党的政党支持率之和,即所谓“青木率”,低于50%,政权将运营困难甚至有可能倒台。岸田内阁的“青木率”按《每日新闻》和时事社11月的民调数字计算已低于50%,按其他媒体的数据计算也已接近这一门槛。

太郎曝出婚外情,法务副大臣柿泽未途涉嫌违反选举法,财务副大臣神田宪次名下公司拖欠税款,防卫省政务官三宅伸吾被曝对女下属性骚扰,其中前三人最终均辞职。

对此,在野党纷纷要求追究岸田的任命责任,岸田的用人和领导能力也遭到质疑。特别是柿泽管法务却违法、神田管财务却欠税,让号称在人事任命中“适材适所”的岸田极为尴尬。

此外,自民党多个派阀最近又被曝出政治资金记录有问题,其中包括岸田自己领导的岸田派。这让本就丑闻缠身的岸田政府再添污点。

新华社东京11月28日电

波兰新政府宣誓就职

由总理莫拉维茨基领导的波兰新一届政府27日在总统府宣誓就职,新政府将在14天内接受议会信任投票。

据波通社报道,莫拉维茨基当天下午向总统杜达提交的新政府成员名单包括部分前内阁成员和一些新面孔,其中希蒙·申科夫斯基·

韦尔森克任外交部长,马莱娜·马隆格任发展和技术部长,马里乌什·布瓦什恰克留任国防部长。在新政府中,超过半数成员为女性。

莫拉维茨基新政府须在14天内接受议会众议院信任投票,如未能通过信任投票,众议院将选举新总理负责组阁。 据新华社电

希腊要求英国归还文物

希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯27日说,他与英国首相里希·苏纳克原定28日的会晤遭苏纳克方面临时取消,他对此感到“恼火”。

米佐塔基斯正在英国访问。他在一份声明中说,希腊对于帕特农神庙大理石雕刻的立场“众所周知”,“我本希望能有机会与我的英国同行当面讨论”。

希腊长期以来呼吁大

英博物馆永久归还自1816年以来“收藏”的石雕,但遭英方拒绝。

唐宁街10号、即英国首相府发言人27日说,英方“合法获得”石雕,没有归还石雕的计划。

路透社27日援引英国政府消息人士的话报道,围绕石雕归属的争端意味着苏纳克与米佐塔基斯的会晤不适合继续进行。 据新华社电

乌克兰多地出现极端天气

10人丧生 23人受伤

新华社基辅11月28日电(记者 李东旭)乌克兰国家紧急情况局28日在社交媒体发文称,连日来乌克兰多地出现的强降雪和大风等极端天气已造成至少10人死亡、23人受伤。

乌克兰国家紧急情况局称,受恶劣天气影响,截至28日上午,该国有572个居民点停电,尼古拉耶夫州等地8条高速公路封闭,1500余辆拖吊车、1190余辆货车滞留在临时停车区。

乌内务部部长克利缅科当天在社交媒体发文说,敖德萨、尼古拉耶夫、哈尔科夫和基辅等州受恶劣天气影响最为严重,尤其是敖德萨地区,截至28日上午,恶劣天气已造成当地5人死亡、15人受伤。他还表示,目前该国有11个州的411个居民点因极端天气与外界失去联系。

据当地媒体发布的气象预报,恶劣天气还将在乌克兰持续数日。

南非一矿井电梯坠落

11人死亡

新华社约翰内斯堡11月28日电(记者 谢江)据南非媒体28日报道,位于南非西北省勒斯滕堡市的一家矿井27日发生电梯坠落事故,造成11名矿工死亡。

南非“非洲电子新闻频道”报道说,事故发生在南

非英帕拉铂金公司位于勒斯滕堡的一处竖井操作区,一台运送矿工的电梯意外坠落。事故发生时,运输梯内共有88名矿工。

英帕拉铂金公司说,其余77名矿工获救,伤者已被送往医院。目前,事故原因正在调查中。